

О проблемных вопросах в сфере дополнительного образования детей в Иркутской области

В Иркутской области всего действует 268 учреждений дополнительного образования, подведомственных системе образования, культуры и спорта, а также 41 частная организация. В системе образования функционирует 101 организация дополнительного образования детей, 4 из которых подведомственны министерству образования Иркутской области:

- 1) Центр развития дополнительного образования детей;
- 2) Центр дополнительного образования детей (п. Усть-Ордынский);
- 3) Центр развития творчества детей и юношества «Узорочье»;
- 4) Региональный центр «Авангард»;
- 5) в настоящее время организована работа по созданию нового учреждения «Образовательный центр «Персей».

По данным автоматизированной информационной системы «Навигатор дополнительного образования детей» по состоянию на 1 октября 2022 года охват дополнительным образованием составляет **54,2% (234 023 детей)**.

Министерством образования Иркутской области в рамках Федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование» открыто 4 детских технопарка «Кванториум», 3 из которых – стационарные (2 в г. Иркутске («Байкал» и РЖД), 1 в г. Усолье-Сибирское («Сибирь»)) и один технопарк «Кванториум Спутник», представляющий собой передвижной комплекс – образовательную среду, который выезжает в муниципальные образования Иркутской области для проведения практических занятий. Всего в «Кванториумах» в 2021 – 2022 учебном году прошли обучение более 8 тысяч детей.

В рамках Федерального проекта в Иркутской области открыт региональный центр выявления и поддержки одаренных детей в Иркутской области «Образовательный центр «Персей», который реализует интенсивные профильные образовательные программы по направлениям «Наука», «Спорт», «Искусство».

На базе Центра «Персей» создана система «социальных лифтов» для талантливых детей, объединяющая профориентационные, образовательные, спортивные, творческие, исследовательские и иные ресурсы для их развития и профессионального становления.

Реализация образовательных программ «Персея» осуществляется как через профильные 14-ти дневные смены, так и на еженедельной основе и с применением дистанционных образовательных технологий. В 2021 – 2022 учебном году деятельностью «Персея» охвачено более 12 тысяч школьников региона.

В 247 школах, находящихся в сельской местности и малых городах, открыты образовательные центры «Точка роста», основная цель которых - формирование условий для занятий школьников по дополнительным общеразвивающим программам технической и естественно-научной направленности, по которым обучается более 5 тысяч детей.

В августе 2022 года прокуратурой Иркутской области осуществлялся анализ законности при реализации прав детей на дополнительное образование, по итогам которого в учреждениях дополнительного образования региона был выявлен ряд системных проблем, над разрешениями которых министерство образования работает в тесном взаимодействии с органами местного самоуправления муниципальных образований Иркутской области.

Прокуратурой выявлен факт отсутствия финансирования секций и кружков в 2021-2022 учебном году в Баяндаевском районе.

Министерством был организован выезд в Баяндаевский район, где совместно с органом управления образованием проанализированы муниципальные программы, локальные документы учреждений дополнительного образования.

По результатам анализа можно сделать вывод, что финансирование на реализацию дополнительных общеразвивающих программ было выделено в полном объеме, охват обучающихся был обеспечен, но при этом не было предусмотрено бюджетных ассигнований на приобретение расходных материалов. По решению Думы Баяндаевского района в 2022-2023 учебном году бюджетные ассигнования на расходные материалы будут выделены в полном объеме.

Подобная ситуация сложилась и в городе Иркутске, где, согласно выявленным фактам, обучающиеся были направлены на спортивные соревнования за счет родителей. Действительно данный факт нашел свое подтверждение, но при этом участие в соревнованиях не является частью дополнительной общеразвивающей программы, соответственно ненадлежащего финансирования дополнительного образования выявлено не было. В рамках подпрограммы «Дополнительное образование и занятость детей» муниципальной программы «Образование» на мероприятия по дополнительному образованию и занятости детей в бюджете г. Иркутска ежегодно предусматривается более 30 млн рублей. Также департаментом образования администрации города Иркутска проинформированы руководители образовательных организаций дополнительного образования г. Иркутска о возможности возмещения финансовых затрат, связанных с направлением детей на соревнования, в том числе на проезд к месту соревнований, проживание и питание.

В Ольхонском районе за ненадлежащее исполнение служебных обязанностей и недостоверное предоставление сведений в электронном журнале посещаемости в отношении тренера-преподавателя руководством МБУ ДО «Ольхонская ДЮСШ» применены меры дисциплинарного взыскания. Также в связи с внедрением автоматизированной информационной системы «Навигатор дополнительного образования Иркутской области» (далее – АИС «Навигатор») и определением порядка выдачи сертификатов персонифицированного учета и персонифицированного финансирования дополнительного образования исключаются факты предоставления

недостовверных сведений о посещении обучающимися секций и кружков дополнительного образования.

Исходя из представленных в анализе данных, в Куйтунском районе 4 общеобразовательные организации в результате отсутствия необходимого финансирования не имеют лицензию на дополнительное образование детей и взрослых. Данный факт не нашел подтверждения, так как из 4 общеобразовательных организаций 2 школы получают санитарное заключение Роспотребнадзора и до 1 ноября 2022 года получают лицензию на дополнительное образование детей и взрослых. Оставшиеся 2 школы являются малокомплектными (6 и 20 детей соответственно) и, учитывая, что спортивные залы находятся в приспособленном помещении, получить положительное санитарно-эпидемиологическое заключение Роспотребнадзора не представляется возможным. При этом в школах реализуются программы досуговой деятельности, не требующие получения лицензии.

В соответствии со статьей 9 Федерального закона № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» организация предоставления дополнительного образования детей в муниципальных образовательных организациях относится к полномочиям органов местного самоуправления. Соответственно финансирование деятельности системы дополнительного образования, а также финансирование содержания зданий и учреждений дополнительного образования согласно действующему законодательству производится за счет средств местных бюджетов.

При этом Правительством Иркутской области на 2023-2025 годы и 2025-2026 годы направлены заявки в Министерство просвещения Российской Федерации на предоставление субсидии из федерального бюджета на обновление материально-технической базы для организации учебно-исследовательской, научно-практической, творческой деятельности, занятий физической культурой и спортом в образовательных организациях, а также на создание новых мест для реализации дополнительных общеразвивающих программ в учреждениях дополнительного образования в целях достижения показателей и результатов федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование».

Также в 2021 году в рамках субсидии по созданию условий для занятий физической культурой и спортом в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности и малых городах Иркутской области, отремонтировано 18 спортивных залов. На реализацию мероприятия направлены средства в объеме 101 556,06 тыс. рублей, из них 9 837,14 тыс. рублей - федеральный бюджет.

В 2022 году в 18 общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности и малых городах Иркутской области, будет проведен капитальный ремонт спортивных залов. Объем финансирования данного мероприятия составляет 110 765,8 тыс. рублей, в том числе за счет средств

федерального бюджета 9 952,9 тыс. рублей. В настоящее время во всех 20 образовательных организациях ведутся ремонтные работы.

Для развития системы дополнительного образования в регионе считаем необходимым:

- в рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка» привлечь федеральное финансирование для создания новых мест дополнительного образования в общеобразовательных организациях региона, тем самым повысить занятость детей.

- муниципальным органам управления образованием обеспечить регистрацию в АИС «Навигатор дополнительного образования детей» и охват персонифицированным финансированием обучающихся.